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第十三章 电路初探
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· 了解生活中一些电路的连接方式；
· 理解串、并联电路的特点，能够区分串、并联电路；
· 会连接简单的串并联电路；
· 能够根据实际要求设计串并联电路；
         
[image: 重点要点]
· 能够识别串、并联电路；
· 能根据现象结合串、并联电路中的特点分析出电路中的故障；
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	串联
	并联

	组成
	电源、导线、开关、用电器

	定义
	把用电器逐个顺次连接起来的电路
	把用电器并列地连接起来的电路

	路径
	只有一条电流路径
	电流路径至少有两条

	特点
	一处断开，所有用电器停止工作
	各支路中的元件独立工作，互不影响

	开关作用
	控制整个电路
	干路中的开关控制整个电路，支路中的开关控制其所在电路

	局部断路
	一个用电器由于断路而停止工作，其他用电器不能工作
	一条支路上的用电器因断路而停止工作，其他支路上的用电器能工作

	局部短路
	一个用电器由于短路而停止工作，其他用电器能工作
	一条支路上的用电器因短路而停止工作，其他支路上的用电器不能工作

	实例
	彩灯
	路灯、家庭电路



[image: 考点突破]
考点一	 认识串联电路和并联电路
例1  下列关于串联电路的说法中，错误的是 （　 　）
A．各用电器是逐个顺次地连接起来的
B．若一个用电器的内部断路，其余的用电器仍可能通电工作
C．开关可使电路中的各灯泡同时发光或同时熄灭
D．连接电路时，开关可从电池的正极或负极处接出，也可将开关接在用电器之间
【答案】B
【解析】串联电路中一处断路，其它所有用电器都不能工作；

变式1 电路的连接方式有两种，一种是串联，另一种是并联，下列电路中属于并联电路的是 (　 　)
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【答案】C
【解析】图ABD中，电路依次流过两只灯泡，只有一条流通路径，为串联电路； 图C中，两只灯泡并列连接，工作时互不影响，为并联电路。

变式2 如图所示的电路图中，属于串联电路的是       ，属于并联电路的是       。
[image: IMG_256]  
【答案】A 、C
【解析】图A中，电流依次流过二只灯泡，只有一条电流的流通路径，为串联电路； 图B中，上下两只灯泡并列连接，再和中间的灯泡串联，在这个电路中既有串联又有并联，是混联电路； 图C中，两只灯泡并列连接，电流有两条通路，工作时互不影响，为并联电路。

考点二 	串、并联电路的判断与分析
例2 我市主要干道两侧正在实施化工程，某一条路的两侧亮化一共用了800只LED小彩灯，通过插头接入电网。它们同时亮同时灭，由此       （能/不能）判断彩灯的连接方式，如果其中任何一只小彩灯取下，其它小彩灯不发光，则它们是       连接的。
【答案】不能；串联
【解析】串联电路的开关控制整个电路，并联电路中干路开关控制整个电路，因此街道两旁的节日小彩灯同时亮同时灭不能判断其连接方式； 如果其中任何一只小彩灯取下，其他小彩灯不发光，说明各彩灯工作时相互影响。表明各小彩灯是串联。 故答案为：不能；串联。

变式1  小华有一发光棒，闭合开关，众小灯齐发光；一段时间后，其中一小灯熄灭，如图所示。关于该小灯熄灭的原因以及众小灯的电路连接方式，下列猜想中合理的是 （　 　）
[image: IMG_256]
A．若该小灯处断路，众小灯并联；若该小灯处短路，众小灯串联
B．若该小灯处断路，众小灯并联；若该小灯处短路，众小灯并联
C．若该小灯处断路，众小灯串联；若该小灯处短路，众小灯串联
D．若该小灯处断路，众小灯串联：若该小灯处短路，众小灯并联
【答案】A
【解析】 若该小灯处断路，众小灯仍然能够发光，说明此小灯对其它灯泡发光情况不影响，所以是并联； 若该小灯短路，如果与其它灯泡都是并联，其它灯泡也被短路不能发光；所以此小灯与其它灯泡串联且此小灯短路，相当于在此位置串联了一段导线，所以其它小灯仍然发光。

变式2  LED光源因具有节能、环保、安全等优点而被广泛应用，如某公司招牌的每个字背后就是由许多LED灯串组成的，毛老师在调试电路时断开某处，招牌的第二个字立即熄灭，其它字均正常发光（如图所示），根据这一现象，对发光字背后的灯串之间的连接方式判断正确的是 （     ） 
北京凤凰学易科技  限公司 
A．这个字与其它字之间一定是串联的 
B．这个字与其它字之间一定是并联的 
C．这个字的笔划之间一定是串联的 
D．这个字的笔划之间一定是并联的
【答案】B
【解析】 在调试电路时断开某处，招牌的第二个字立即熄灭，其它字均正常发光，说明各个字之间能够独立工作，互不影响，因此应为并联电路，因此选项B是正确的，选项A是错误的；同时，断开某处，招牌的第二个字立即熄灭，可能是第二个字的各笔画之间串联，也可能是开关接在干路中，因此选项C、D是错误的。 故选：B。

考点三 	并联电路设计
例3 教室里一个开关同时控制两盏日光灯的亮或灭，下列电路图符合要求的是 （　 　）
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【答案】C
【解析】教室里的日光灯可以独立工作、互不影响，即两盏日光灯应并联， 一个开关同时控制两盏日光灯的亮或灭，则开关位于两灯泡的干路上， 结合选项可知，选项C符合，ABD不符合。 故选：C。

变式1 带有烘干功能的滚筒洗衣机,要求洗衣和烘干均能独立进行。下列电路设计符合要求的是 (　 　)
[image: textimage1.jpeg]    [image: textimage2.jpeg]
【答案】D 
【解析】A．由电路图可知，开关S1闭合时电动机工作，再闭合S2时电动机和加热器并联同时工作，加热器不能独立工作，故A不符合题意； B．由电路图可知，开关S1闭合时加热器工作，再闭合S2时电动机和加热器并联同时工作，电动机不能独立工作，故B不符合题意； C．由电路图可知，开关S1闭合时电动机和加热器串联同时工作，再闭合S2时加热器被短路，只有电动机工作，而加热器不能独立工作，故C不符合题意； D．由电路图可知，只闭合S1时电动机工作，只闭合S2时加热器工作，电动机和加热器均能独立进行，故D符合题意。

变式2 如图所示的电路中，若只需要灯L1亮，则需要闭合开关        ；要使灯L1、L2串联，则应只闭合开关        ；要使灯L1、L2并联，则应闭合开关        ；若同时闭合S1、S2、S3，则                    。
[image: IMG_256]
【答案】S1；S3；S1、S2； 会形成电源短路
【解析】如图所示的电路中，若只需要灯L1亮，则需要闭合开关S1； 闭合开关S3，断开开关S1、S2，灯泡L1和L2串联； 闭合开关S1、S2，断开开关S3，灯泡L1和L2并联； 若同时闭合S1、S2和S3，此时电路短路。

考点四 	实物图与电路图
例4 如图是一个简易“表决器”,“赞成”时,绿灯亮;“反对”时,红灯亮; “弃权”时,绿灯、红灯均不亮。甲、乙是两个与绿灯、红灯相对应的按钮开关,表决时,按下哪个按钮,对应的灯就亮;不按时,两灯均不亮。请画出符合要求的电路图。
[image: textimage18.jpeg]         
【答案】如下图
【解析】解：选择哪一个答案就按下哪一个按钮，对应的灯就亮，说明一个开关控制一个灯泡，两只灯泡互不影响，则两灯并联各支路都有对应的开关。两只灯泡并联，分别有对应的开关控制，电路图如图所示；
[image: textimage19.jpeg]

变式1 “阳光动力2号”飞机上装有平衡警示电路,其中S为正对驾驶员的重力开关,金属片M可绕O点自由转动,当机翼水平时,M在a、b中间。当飞机严重左倾时,绿灯亮、电铃响;当飞机严重右倾时,红灯亮、电铃响。请完成电路连接。
[image: textimage31.jpeg]     
【答案】如下图
【解析】当飞机严重左倾时，绿灯亮、电铃响，开关接a，绿灯与电铃接入电路； 当飞机严重右倾时，红灯亮、电铃响，开关接b，红灯与电铃接入电路； 由题意可知，红灯与绿灯互不影响，能独立工作，它们是并联的， 不论开关接a还是接b，电铃都接入电路，电铃串联在干路中，电路图如图所示：
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[image: 同步练习]
一、单选题
1．下列关于电路的说法正确的是 （　　）
A．在串联电路中开关位置不同，其控制作用也不同
B．在并联电路中，支路开关控制本支路用电器
C．开关在电路中必须接在电源正极和用电器之间，才能控制用电器
D．电动自行车的电机与喇叭之间是串联的
2．如图某同学设计的电路图，图中开关闭合后，灯泡L能发光，并且电流方向标的正确的是 （　　）
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
3．某档案馆的保密室进出门有下列要求：甲、乙两资料员必须同时用各自的钥匙（S甲、S乙分别表示甲、乙两资料员的钥匙）使灯亮才能进入保密室；而馆长只要用自己的钥匙（S馆长表示馆长的钥匙）使灯亮就可以进入保密室．下列电路中符合上述要求的是 （　　）
A．[image: figure] 	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
4．如图所示电路中，下列关于灯泡L1、L2、L3连接的说法中不正确的是 （　　）
[image: figure]
A．S1、S2都断开，L1、L3串联
B．S1、S2都闭合，L2、L3并联
C．S2断开，S1闭合，L2、L3串联
D．S2断开，S1闭合，只有L3能发光
5．如图所示的电路中，当开关S闭合时，灯L1和L2均不亮。某同学用一根导线检查电路的故障，他将导线先并接在灯L1两端时，发现灯L2亮，L1不亮，然后并接在灯L2两端时，发现两灯均不亮。由此可判断 （　　）
[image: figure]
A．灯 L1短路	B．灯 L1 断路	C．灯 L2 短路	D．灯 L2 断路
6．下列电路图中，开关S闭合后，两个电灯并联的是 （　　）
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
7．某种电脑键盘清洁器有两个开关，开关 S1只控制照明用灯泡 L，开关 S2 只控制吸尘用的电动机。在如图所示的四个电路图中，符合要求的是 （　　）
A．[image: figure]	B．[image: figure]
C．[image: figure]	D．[image: figure]
8．有一个看不见内部情况的小盒(如图甲)，盒上有两只灯泡，由一个开关控制，闭合开关两灯都亮，断开开关两灯都灭；拧下其中任一灯泡，另一灯泡都亮．图乙中，符合要求的电路图是 （　　）
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
9．对如图所示电路的分析，错误的是 （　　）
[image: figure]
A．当断开Sl、S2，闭合S3时，R1与R2为串联
B．当断开S3，闭合S1、S2时，R1与R2为并联
C．当断开S1，闭合S2、S3时，R1与R2为串联
D．只要同时闭合Sl、S3，就会出现短路现象
10．某学校地下车库有南北两个进出口，每个进出口处装有感应开关。当有车辆从任何一个进出口经过时，开关自动闭合一段时间，值班室内的指示灯会亮，提醒门卫有车辆通过，以便监视进出口安全。下列电路图中，符合要求的是 （　　）
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
11．某款售水机通过刷卡（闭合“感应”开关S1）或投币（闭合“投币”开关S2）后，再将出水开关S3按下，即可接通供水电机取水。下列简化电路中符合要求的是 （　　）
A．[image: figure] B．[image: figure] C．[image: figure]D．[image: figure]


二、填空题
12．两盏相同规格的电灯，用一个开关能控制它们同时亮，同时灭，根据这一现象我们______（填“能”或“不能”）判断出这两盏灯是串联还是并联；如果其中一盏灯的灯丝断了，而另外一个灯仍能发光，根据这一现象我们可以断定这两盏灯一定是______（填“串联”或“并联”）的。
13．电冰箱工作时主要有两个用电器：照明灯和压缩机，结合生活经验可以知道，它们之间是______联的，你判断的依据是______。
14．在图所示的电路中，当开关S2、S3闭合， S1断开时，灯L1、L2是________联，当S2、S3断开， S1闭合时，L1、L2是_______联， 当_______闭合时，会发生电源短路，这是绝对不允许的。
[image: figure]
15．如图所示，某手机移动电源（俗称充电宝）有两个输出端，通过电源线可以单独或同时为手机充电，这两个输出端的连接方式是______联；用移动电源为手机充电时，手机相当于电路中的______（选填“电源”或“用电器”），这个过程中是_________转化为化学能存储起来｡
[image: figure]
16．现在许多宾馆都利用房卡取电，如图所示．只有把房卡插入槽中，房间内的用电器才能使用．房卡的作用相当于家庭电路中的______，房间里各用电器之间是____联的．
[image: figure]
17．如图所示电路中：
[image: figure]
（1）若使L1、L2串联，则应只闭合______________；
（2）若使L1、L2并联，则应只闭合____________；
（3）同时闭合开关_______________是不允许的。

[image: ]三、作图题
18．根据以下要求设计电路，用笔代替导线将图中电器元件正确连接(导线不能交叉)
要求：(1)只闭合S1时，L1发光，L2不发光；
(2)S1、S2都闭合时，两灯都发光；
(3)只闭合S2时，两灯均不发光。
[image: figure]

四、实验题
19．请将下列实验报告中的空缺部分填写完整.
探究串、并联电路的特点：
[image: figure]
①小明用图乙所示的电路探究了串联电路中开关的位置改变时它的控制作用是否改变．他把开关先后接在a、b、c三处，实验获得的结果如下表所示：
	开关状态
灯泡状态
	a处
	b处
	c处

	
	闭合
	断开
	闭合
	断开
	闭合
	断开

	灯L1
	亮
	不亮
	亮
	不亮
	亮
	不亮

	灯L2
	亮
	不亮
	亮
	不亮
	亮
	不亮


由上面的实验可以看出：在串联电路中，开关的位置改变时，它的控制作用______．
②小明又按照图乙的电路图，连接了实物，把开关闭合后，发现两个小灯泡都亮了，然后把其中的一个小灯泡拧下来，发现另一个小灯泡______，由此说明，串联电路中，各用电器之间相互______

20．在“连接串联电路”实验中，实验电路如图所示  
[image: figure]
（1）在连接电路时，开关应该处于_____状态  
（2）连接好电路后闭合开关S，小慧发现L1、L2两只灯泡都不亮，她用手按一下灯泡L1，L1、L2仍然都不亮，按一下灯泡L2，两灯都亮，松开手两灯又不亮，则故障可能是_____  （选填“L1灯丝断了”、“L2灯丝断了”、“L1短路”或“L2与灯座接触不良”）
（3）排除故障后，闭合开关两灯同时亮，断开开关两灯同时灭；将开关S换接到L1和L2之间、L1和电池负极之间，观察到同样的现象  这样操作的目的是探究_____

五、综合题
21．在探究并联电路的特点的实验中，小轩选用下面电路来完成实验：
[image: figure]
(1)当只闭合开关S1时，灯泡L1、L2发光情况是，_______，再闭合开关S，灯泡L1、L2发光情况是，_______，说明并联电路中，干路中的开关控制________；
(2)然后断开开关S1，观察灯泡L1、L2发光情况，说明并联电路中，支路中的开关控制_______；
(3)如果只能改动一根导线，让开关S1只控制L2，请你在图中把要改动的导线打“×”并用笔画线代替导线，画出改接后的连接。

[image: 参考答案]
1．B
【详解】
A．在串联电路中开关控制所有用电器，尽管位置不同，但控制作用相同，故A错误；
B．在并联电路中，各支路互不影响，所以支路开关只能控制本支路用电器，故B正确；
C．只要能起到控制相应的用电器的作用，开关的位置不一定需要接在电源正极和用电器之间，故C错误；
D．电动自行车的电机与喇叭工作时，互不影响，是并联的，故D错误。
故选B。
2．C
【详解】
AB．AB中闭合开关后，造成电源短路，灯泡L不能亮，故AB错误；
C．C中闭合开关后，电流从正极出发分流，分别经过灯泡L、灯泡L1后回到电源负极，都能亮，故C正确；
D．D中闭合开关后，灯泡L2所在支路电流方向反了，故D错误。
故选C。
3．C
【详解】
甲、乙两资料员必须同时用各自的钥匙才能使灯亮就进入保密室,说明S甲和S乙串联后连入电路．而馆长只要用自己的钥匙使灯亮就可以进入保密室，说明S馆长直接连入电路．故C符合题意．
4．C
【分析】
通路：电路连接好后，闭合开关，处处相通的电路叫做通路；开路：即断路，开关未闭合，或电线断裂、接头松脱致使路线在某处断开的电路，断路电路中没有电流；短路：导线不经过任何用电器直接跟电源两端连接的电路。
【详解】
A．S1、S2都断开时，电流从电源正极出发，经过灯泡L3、L1回到电源负极，所以灯泡L1、L3串联，故A正确；
B．S1、S2都闭合，电流从电源正极出发分支，一支经灯泡L3、另一支经开关S2、灯泡L2，然后共同经S1回负极，则L2、L3并联，故B正确；
CD．S1、S2断开，S1闭合，灯泡L2断路，灯泡L1短路，电流只从灯泡L2经过，此时只有灯泡L3工作，故C错误、D正确。
故选C。
5．B
【详解】
由图知，两灯串联；闭合开关时两灯均不亮，说明电路中某处断路，或是两灯均短路；若电路中只有灯L1短路或只有灯L2短路，则另一盏灯会发光，不符合题意，故AC错误；用导线先并联在L1两端时，发现L2亮，灯L1不亮，说明L2是完好的；然后并接在灯L2两端时，发现两灯均不亮，由此可知灯L1发生了断路，故B正确，D错误。故选B。
6．C
【详解】
A．由图可知，两个小灯泡为串联，故A不符合题意；
B．由图可知，开关S闭合后，导线仍会将L1支路短路，故两灯仍无法形成并联电路，故B不符合题意；
C．由图可知，从电源正极出发，电流分流经过两个灯，故两灯为并联，故C符合题意；
D．由图可知，导线将小灯泡L1短路，两灯无法形成并联电路，故D不符合题意。
故选C。
7．D
【详解】
A．开关S1为总开关,控制灯泡和电动机，开关S2只控制小灯泡，故A不符合题意；
B．开关S1为总开关，控制小灯泡和电动机，开关S2只控制电动机，故B不符合题意；
C．开关S2为总开关，控制小灯泡和电动机，开关S1只控制小灯泡，故C不符合题意；
D．开关S1只控制小灯泡，开关S2只控制吸尘用的电动机，二者互不影响，故D符合题意。
故选D。
8．C
【详解】
串联电路特点是电流有一条路径，串联电路的各用电器相互影响，开关控制整个电路；并联电路特点是电流有两条或两条以上路径，并联电路的各用电器不相互影响．干路上开关控制整个电路，支路上开关控制本支路；
A．串联，两灯相互影响，不符合题意；
B．支路开关不能控制另一支路，不符合题意；
C．干路开关控制整个电路，支路灯泡工作不相互影响，符合题意．；
D．开关与L2并联，开关S闭合时，L2熄灭，L1可能损坏，不符合题意．
9．C
【详解】
A．当断开Sl、S2，闭合S3时，R1与R2为顺次连接，是串联，故A选项正确；
B．当断开S3，闭合S1、S2时，R1与R2为并列连接，是并联，故B选项正确；
C．当断开S1，闭合S2、S3时，为R1的基本电路，R2被短路，故C选项错误；
D．只要同时闭合Sl、S3，电流从正极流出通过S1，S3直接流入电源负极，形成电源短路，故D选项正确．
故选C．
10．B
【详解】
根据电路设计要求，当有车辆从任何一个进出口经过时，开关自动闭合一段时间，值班室内的指示灯会亮，提醒门卫有车辆通过，所以每一个出口均相当于一个开关，各自控制电路，指示灯在干路上，故图B符合要求为答案。选项A、C、D不符合要求，故选B。
11．D
【详解】
由题知，自动售水机通过刷卡闭合“感应开关S1”或者通过投币闭合“投币开关S2”后，再将出水开关S3按下，即可接通供水电机取水。由并联电路中各支路独立工作、互不影响可知，感应开关S1和投币开关S2应并联，然后再和出水开关S3串联共同控制电动机；故选D。
12．不能    并联    
【详解】
[1]当两个灯泡串联时，串联电路中的开关可以控制两个灯泡同时发光或熄灭；当两个灯泡并联时，干路中的开关可以同时控制两灯泡的发光和熄灭；故用一个开关能控制它们同时亮，同时灭，根据这一现象不能判断它们的串并联情况。
[2]如果其中一盏灯的灯丝断了，而另外一个灯仍能发光，根据这一现象我们可以断定这两盏灯一定是并联的。
13．并    冰箱门打开时，照明灯亮，压缩机可能不工作    
【详解】
[1][2]串联电路中电流只有一条路径，用电器相互影响；并联电路中电流有多条路径，各用电器互不影响；由生活经验可知，当电冰箱门关闭时，灯熄灭，但压缩机仍能正常工作；冰箱门打开时，照明灯亮，压缩机可能不工作；说明它们互不影响，因此是并联的。
14．并    串    S1、S2    
【分析】
本题考查串并联电路识别，根据串并联电路特点，辨析作答。
【详解】
[1]当开关S2、S3闭合， S1断开时，电流分别流经两盏灯泡，所以灯泡L1、L2是并联的。
[2]当S2、S3断开， S1闭合时，电流依次流经两盏灯泡，所以灯泡L1、L2是串联的。
[3]当S1、S2都闭合时，导线直接连接电源两端，电源被短路。
15．并    用电器    电能    
【详解】
[1]“充电宝”可以单独或同时为手机充电，两个手机间互不影响，所以两个输出端的连接方式是并联。
[2][3]用移动电源为手机充电时，移动电源消耗化学能，产生电能，将化学能转化为电能；手机消耗电能，则手机相当于电路中的用电器，而充电时是将电能转化为化学能存储起来｡
16．总开关（开关）    并    
【详解】
房卡可以控制整个房间的电的通断，相当于总开关；
房间里各用电器 工作与否相互独立，互不干扰，所以是并联的．
17．S2    S1、S3    S2、S3    
【详解】
(1)[1]假设只闭合S2，断开S1、S3，电流从电源的正极流出，流过开关S2，不会流过开关S1，再流过灯泡L1、L2，最后回负极，这时两灯泡首尾相连，L1、L2是串联的；即只闭合S2，L1、L2是串联的；
(2)[2]假设只闭合S1、S3，电流从电源正极流出，流过开关S1后，分成两部分电流，一部分电流流过灯泡L1，再流过开关S3，最后回负极；另一部分电流流过灯泡L2，最后回负极；这两灯泡两端分别连在一起，再接入电路中，这是并联电路，L1、L2是并联的；即只闭合S1、S3，L1、L2是并联的；
(3)[3]假设同时闭合开关S2、S3，电流流过开关S2后，再流过开关S3，最后回负极，电流没有流过两灯泡，这相当于一根导线接在电源两端，电流很大，会烧坏电源；所以同时闭合开关S2、S3是不允许的。
18．[image: figure]
【详解】
由题分析可得L1，L2为并联，S2接入支路中只控制L2，S1接入干路中同时控制L1，L2故电器元件连接方式如下图：
[image: figure]
19．不变    不亮    影响    
【详解】
①分析表中现象得出结论；
②串联电路只有一条路径，据此分析．
解答：
①由上面的实验可以看出：当开关断开(或闭合)时,不论在什么位置,两灯都不亮(亮)，故在串联电路中，开关的位置改变时，它的控制作用不变；
②小明又按照图乙的电路图，连接了实物，把开关闭合后，发现两个小灯泡都亮了，然后把其中的一个小灯泡拧下来，则电路断路，故发现另一个小灯泡不亮，由此说明，串联电路中，各用电器之间相互影响．
20．断开    L2与灯座接触不良    串联电路中开关的作用    
【详解】
（1）为了保护电路，在连接电路时，开关应该处于断开状态；
（2）因为闭合开关S，L1、L2 两只灯泡都不亮，说明电路可能为断路或短路；当用手按一下灯泡L1，L1、L2 仍然都不亮时，说明故障可能没有在L1处；当按一下灯泡L2，两灯都亮，则说明故障在L2处；当松开手两灯又不亮时，说明故障是：L2与灯座接触不良造成断路；
（3）根据题意知道，闭合开关两灯同时亮，断开开关两灯同时灭；将开关S换接到L1 和L2 之间、L1和电池负极之间，观察到同样的现象，说明各用电器不能独立工作、相互影响，开关控制所有用电器，开关的位置变化时，控制作用不变．所以，这样操作的目的是：探究串联电路中开关的作用．
21．都不亮    都亮    整个电路（或灯泡L1、L2）    灯泡L1    [image: figure]    
【详解】
(1)[1]当只闭合开关S1时，整个电路断路，没有电流通过，灯泡L1、L2都不亮。
[2][3]如图所示，灯泡L1、L2并联，开关S1与灯泡L1串联在一条支路上，开关S1只控制灯泡L1；开关S在干路上，控制整个电路，再闭合开关S，灯泡L1、L2都亮。
(2)[4]灯泡L1、L2并联，开关S在干路上，控制整个电路；断开开关S1，灯泡L1所在支路没有电流通过，灯泡L1熄灭，表明开关S1只控制灯泡L1。
(3)[5]让开关S1只控制L2，即开关S还在干路上，控制整个电路，但开关S1与灯泡L2串联在一条支路上，控制灯泡L2。应将电源负极连接开关S1右端的导线改为电源负极连接开关S1左端。如图所示
[image: figure]
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